



编者按:

怀揣“中国梦”，踏上“中国路”。中国路，即“中国特色社会主义道路”。这条路，备受瞩目，它身上有太多热点，有太多问号。这条路从何处始，将通向何处？中国

是如何果断选定这条路的？该如何认识新中国“前后两个三十年”？为走好这条路，十八大后，中国该如何逢山开路遇水搭桥？这条路的“普世”价值、世界意义何在？……本组系列述评，将一一为您解答。

中央军委举行迎新春文艺演出

习近平向全军老同志祝贺新春



1月30日，中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在北京举行。中共中央总书记、中央军委主席习近平出席，并向在座的军队老同志和全军离退休老干部致以新春问候和祝福。新华社记者 李刚摄

# “中国路”的源流

——回望来路：从英国牧场到天安门广场

本报记者 陈振凯

站在北京天安门广场，回望中国道路时，我们常会想起英格兰牧场上当年那个思索着的年轻人。

1516年的英格兰牧场边，38岁的莫尔为《乌托邦》一书画上了句号。在那一刻，社会主义的源流，以浪漫“空想”形式发端。彼时，没谁会想到，这个主义将深深至远地影响世界，影响中国。

从空想，到科学，再到实践，继而引进中国，中国化，500年历史长河中，社会主义时而风生水起，时而濒临干涸，时而“潮平两岸阔，风正一帆悬”……

而今，中国特色社会主义道路，因其丰富了世界发展道路模式，引领中国走向富强，而备受世人关注。

科学 马克思恩格斯的伟大贡献

社会主义从“空想”到“科学”，需要一座桥梁。两个大胡子的德国男人，承担了这个角色。

19世纪中叶，工人阶级作为独立政治力量出现。马克思和恩格斯汲取了空想社会主义的合理成分，批判继承德国古典哲学、英国古典政治经济学，创立了唯物史观和剩余价值学说——

这两大理论基石，让社会主义思想从空想跨向科学。马克思说明了资本

政治经济危机。1921年，列宁提出新经济政策，用粮食税代替余粮收集制等。

挫折 苏联模式

列宁逝世后，斯大林领导苏联社会主义建设，逐步形成高度集中的经济政治体制——苏联模式。二战后，其他社会主义国家大都照搬这个模式。

随着时间推移，这个模式弊端凸显。上世纪80年代，苏联和东欧



建设上来”等正确思想。但“左”的错误，没让正确思想落地，甚至引发“十年文革”。

探索社会主义历程中，中共遭到严重挫折。艰辛的探索，为新时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

道路选定 中国特色社会主义道路

1978年的中共十一届三中全会，是重要历史转折点。自此，中共重新开始解放思想、实事求是，彻底否定“以阶级斗争为纲”，并进行改革开放。

1982年，邓小平在中共十二大上号召：“把马克思主义的普遍真理同我国具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义。”

1992年，十四大对邓小平建设有中国特色社会主义理论，从社会主义的发展道路、发展阶段等9个方面进行了系列概括。

邓小平开创的中国特色社会主义，不断发展、进步。“三个代表”重要思想、科学发展观等，坚持和发展了中国特色社会主义。

这条道路，引领着中国走向富强。“中国道路”、“中国模式”、“北京共识”成为全球热词。

这条道路，凝结着伟大的“中国梦”，体现着近代以来人类对社会主义的美好憧憬和不懈探索。

因其来之不易，我们倍加珍惜。因其正确有效，我们树立起“道路自信”。



主义灭亡并被共产主义取代的必然性，并对未来社会作出预测和设想。对于如何付诸实践，马克思反复强调，“科学社会主义原理的运用随时随地都要以具体的历史条件为转移。”

探路 新经济政策

俄国成为第一个吃螃蟹的人。1917年，列宁领导十月革命成功，在俄国建立了世界上第一个社会主义国家。但如何搞社会主义？没有先例。

新生的苏维埃政权摸索出了“余粮收集制”等战时共产主义政策。这些政策，捍卫了政权，却违背社会发展规律，引发

进行调整，却偏离方向，最终1989年东欧剧变，1991年苏联解体、苏共解散。

至此，世界社会主义遭受重大曲折。

中国摸索 也有苦也有甜

1949年10月，新中国成立。如何在中国建设社会主义？起初，“苏联共产党就是我们的最好的先生”，中国照搬苏联模式。

很快，中共发现这个模式的局限，毛泽东提出，要以苏联的经验教训为鉴戒，探索适合国情的路。

但因认识和实践的局限，中共曾提出“大跃进”、“人民公社化”，及“跑步进入共产主义”等口号，脱离实际，超越了阶段。

而后总结经验教训，中共提出“工作重点转到技术革命和社会主义

空想“莫尔们”的乌托邦

《乌托邦》的全名叫《关于最完美的国家制度和乌托邦新岛的既有益又有趣的金书》。这部“空想社会主义”开山之作，提到了圈地运动中的“羊吃人”现象，并臆想出一个没有剥削压迫、人人平等的理想社会。

莫尔之后，“莫尔们”层出不穷。其中，法国的圣西门、傅立叶和英国的欧文，被誉为19世纪三大空想社会主义思想家。

他们著文揭露资本主义的罪恶，对未来社会提出了一些积极主张以及有价值的猜测。

然而，“十分虚幻和空想”的“莫尔们”，无法找到实现社会理想的正确道路和依靠力量。



## 海军舰艇编队

### 西太平洋例行训练

按照海军年度军事训练计划，由海军北海舰队导弹驱逐舰青岛舰、导弹护卫舰烟台舰和盐城舰3艘军舰组成的舰艇编队1月29日上午驶离青岛某军港，赴西太平洋进行远海例行训练。

新华社记者 黎云摄



舰艇编队驶向西太平洋海域

当今世界，中国和平发展的势头持续看好。于是有人处心积虑“遏制中国”，有人无中生有散布“中国威胁”；这样大的块头，真能坚持和平发展、确保和平崛起？也有人将信将疑。

中国再次明确告诉世界：我们通过争取和平国际环境发展自己，又以自身发展维护和促进世界和平，不断提高我国综合国力，不断让广大人民群众享受到和平发展带来的利益，不断夯实走和平发展道路的物质基础和社会基础。

和平发展与和平崛起这一善良愿望，不能靠一相情愿，说到底，要看能否“不断夯实走和平发展道路的物质基础和社会基础”，走出一条当代大国崛起的新路。

近代大国的崛起，大都得益于文艺复兴后的工业革命。它迅速发展了生产力，推进了现代化，但存在两大问题：

一是以资本主义生产方式为模式、以欧洲体系为骨架、以世界市场为基础的世界体系，一开始就矛盾重重。不断爆发的战争和冲突使中心区域从西欧整合到美国；不断爆发的民族解放运动使殖民地、半殖民地统治的政治结构难以维系；从这个世界体系之外，还崛起了一股强大的与之对抗的力量——苏联及社会主义阵营。后来苏联解体，冷战终结，但无论是霸权主义盛行、恐怖主义猖獗，还是冷战思维又起，都足见旧体系、旧秩序阴魂不散。

二是初期工业革命需要不断增加对石油、煤、矿藏等不可再生资源的消耗，加剧二氧化碳等的排放，使自然难堪重负。全球的生态危机，宣告了高投入、高消耗、高污染排放的增长模式，已不可持续。

两大问题，反映出近代大国的崛起，因缺乏“走和平发展道路的物质基础和社会基础”，难免要靠向外扩

## 必要时用实力维护和平发展环境

叶小文

张、向外转嫁经济和生态危机来维持发展，于是“国霸方强”，“国强必霸”，世界不得安宁。

今天的人类发展模式，必须转向自觉、自律，必须走出一条包容性增长的新路。占世界1/5人口的中国，能否走出这条新路？

中国正在加快形成新的经济发展方式，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，使经济更多依靠内需特别是消费需求拉动，更多依靠现代服务业和战略性新兴产业带动，更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新驱动，更多依靠节约资源和循环经济推动，更多依靠城乡区域发展协调互动。

这条新路，需要在转变发展方式、引领绿色革命的可持续发展中，建成与环境友好、与自然和谐、与世界和平的美丽中国。这当然会使中国在生产方式和发展模式、生活方式和消费模式上，都经历一番脱胎换骨的变革。对此，中国别无选择，矢志不渝。

这条新路，决定了中国在发展进程中，不错过机遇，聚精会神谋发展，稳中求进搞建设；不当头、不称霸，善于在多样化中韬光养晦；不招谁惹谁，但必要时用实力维护和平发展环境；不损人利己，但绝不吞下损害民族根本利益的苦果；不畏强权，坚决推进向东和向西两个方向的开放；不受人干扰，既以道义也以共赢缓和周边摩擦；不陷入孤立，在国际上淡化意识形态之争和制度优劣之辩，坚持开放的发展、合作的发展、共赢的发展；不重开冷战，始终高举“走和平发展道路”的大旗。

(作者为本报特约评论员、中国战略文化促进会高级顾问)



本栏目主持人：陈振凯